Az energia ára

Befektetés és megtérülés az energiaszektorban

(banki/közgazdasági számítások)

Probléma
Egy 400 MW teljesítményű gázturbinás erőmű beruházási költsége 80 milliárd Ft. Ezt az összeget 20 év alatti (évi 10% kamattal terhelt) visszafizetésre vesszük fel. Az erőművet 20 évre tervezték, és évente 7500 óráig csúcsra járatható. Az elektromos energia keltésének hatásfoka 54%. A működtetés és javítás tervezett költsége 1,50 Ft/kWh, és a földgáz 3 Ft/kWh áron szerezhető be.

Számítsuk ki a termelt elektromos munka költségeit!

Megoldás
Határozzuk meg a működtetés és a tőke-visszafizetés éves költségeit!

	Tételek
	Számítások
	Végösszeg

	Éves gázfogyasztás
	Az erőmű teljesítménye: 400 MW

Hatásfok: 0,54

A gázfogyasztás sebessége: 400 MW/0,54 = 741 MW

A felhasznált gázenergia 1 évi mennyisége: 

7500 h·741 MW = 5,56 TWh

Ennek ára: 3 Ft/kWh·5,56 TWh = 16,68 Mrd Ft 

A termelt elektromos energia mennyisége 1 év alatt:

7500 h·400 MW = 3,0 TWh
	16,7 Mrd Ft

	Működtetés és javítás éves költsége
	1,50 Ft/kWh·3,0 TWh = 4,50 Mrd Ft
	4,50 Mrd Ft

	A tőke- és kamatvisszafizetés éves költsége*
	

Mrd Ft =   9,40 Mrd Ft
	9,40 Mrd Ft

	Teljes éves költség
	16,7 Mrd Ft + 4,50 Mrd Ft + 9,40 Mrd Ft = 

30,6 Mrd Ft
	30,6 Mrd Ft

	Fajlagos (1 kWh megtermelt energiára vonatkozó) költség
	30,6 Mrd Ft/3,0 TWh = 10,2 Ft/kWh
	10,2 Ft/kWh


*Részletesebben lásd később.

Ennél drágábban kell az elektromos energiát eladni, hogy nyereség is keletkezzen a termelésből.

A tőke- és kamattörlesztés alapösszefüggései

Probléma
Hogyan őrzi meg a tőke (megadott pénzösszeg) ma érvényes (vásárló)értékét, ha minden évben r hányaddal leértékelődik? 

Megoldás
A leértékelődés miatt minden évben növelni kell a tőkét, hogy értékét ne veszítse el:

	Év
	Megnövelt összeg, amelynek értéke a kezdeti tőke értékével egyenértékű

	0
	T0

	1
	T1 = T0· (1 + r)

	2
	T2 = T1· (1 + r) = T0· (1 + r)2

	3
	T3 = T2· (1 + r) = T0· (1 + r)3

	...
	...

	n
	Tn = Tn-1· (1 + r) = T0· (1 + r)n


Az aktuális (ma érvényes) tőke kifejezhető az n év múlva esedékes (felhízlalt) pénzösszegből:




Probléma
Ez egyetlen pénzösszeg aktuális értékére vonatkozik, de előfordulhat, hogy  időben elhúzódva (több évre szétszórva) többszörös tőkebefektetésünk van. Ennek is meghatározhatjuk a jelen pillanatra érvényes értékét.

Tegyük fel, hogy a jövőben az 1., 2., 3., ..., n. években rendre P1, P2, P3, ..., Pn pénzösszegekhez jutunk (pl. számunkra történő rendszeres befizetések révén).  Kérdés: mennyi ezen (később és időben eltolva felvehető) összegek aktuális (mai) értéke? 

Megoldás
Az 1 év múlva esedékes P1 összeg mai (aktuális) értéke csupán P1/(1+r)1, 

a 2 év múlva esedékes P2 összeg mai (aktuális) értéke csupán P2/(1+r)2, 

a 3 év múlva esedékes P3 összeg mai (aktuális) értéke csupán P3/(1+r)3, ..., 

az n. év múlva esedékes Pn összeg mai (aktuális) értéke csupán Pn/(1+r)n. 

A tőkénk aktuális értéke ezen részletek összege:
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Tegyük fel, hogy minden évben azonos összeghez jutunk (vagy fizetünk be a tőke és kamatainak törlesztésére): P1 = P2 = P3 =... = Pn = A.
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Szorozzuk be mindkét oldalt (1+r)-rel:
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és vonjuk ki a két egyenletet egymásból:
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Innen kifejezhetjük az A éves törlesztőrészletet, amelyet néven át fizetve válthatjuk ki a ma felvett T összegű kölcsönt és r éves hányaddal szaporodó kamatait:
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A felvett T=1000 Ft után fizetendő éves törlesztőrészletek (A)
	Időtartam
n
(év)
	Éves kamat 
r (%)

	
	0
	2
	5
	8
	10
	12
	15

	5
	200
	212
	231
	250
	264
	277
	298

	10
	100
	111
	130
	149
	163
	177
	199

	15
	67
	78
	96
	117
	131
	147
	171

	20
	50
	61
	80
	102
	117
	134
	160

	25
	40
	51
	71
	94
	110
	127
	155

	30
	33
	45
	65
	89
	106
	124
	152

	35
	29
	40
	61
	86
	104
	122
	151

	40
	25
	37
	58
	84
	102
	121
	151

	45
	22
	34
	56
	83
	101
	121
	150

	50
	20
	32
	55
	82
	101
	120
	150

	55
	18
	30
	54
	81
	101
	120
	150

	60
	17
	29
	53
	81
	100
	120
	150


 A különböző háztartási anyagok előállításához 

szükséges energia-költségek

(fontos szempont az újrahasznosításhoz)

	Anyag
	Energia (MJ/kg)
	Nyersanyag, 

előállítási folyamat

	Aluminium

	227-342
	Timföld 

Elektrolízis 

	Réz
	60-120
	Réz-érc

	Műanyag
	60-120
	Nyersolaj

	Papír
	25-50
	Fatörzs

	Vas
	20-25
	Vas-érc 

Magas hőmérséklet az olvasztáshoz és a széntartalom elégetéséhez (acél-edzés)

	Üveg
	18-35
	Homok és egyéb anyag

Tartósan magas hőmérséklet a homok megolvasztásához

	Cement
	5-9
	Szilikát agyag 

Tartósan magas hőmérséklet a víz eltávolításához

	Tégla
	2-5
	Agyag

Tartósan magas hőmérséklet a víz eltávolításához


 Fényenergia-átalakítási hatásfokok

1) Szén elégetése: izzólámpa



	Hely
	Művelet,

átalakítás
	hatásfok (%)

	Veszte-ség (%)
	1 kg szénből nyert  energia (MJ)
	Teljes

hatás-fok 
(%)

	ki

villanyizzó
be
	elektromos energia→ fényenergia átalakítás
	5
	95
	0,44

8,8
	0,44/28 = 
1,6

	ki

lakás
be
	elektromos áram vezetése
	100
	0
	8,8

8,8
	

	ki

elektromos hálózat
be
	feszültség (fel-le) transzformálása,

elektromos áram vezetése
	92,5
	7,5
	8,8

9,6
	

	ki

hőerőmű
be
	a szén elégetése,

hőenergia→ elektromos energia átalakítás
	35
	65
	9,6

27,3
	

	ki

bánya

be
	a szén kitermelése,

szállítása
	97,5


	2,5
	27,3

28,0
	


2) Gyertya elégetése: gyertyaláng

A gyertya égése során a kémiai energia 0,03 %-a alakul át fényenergiává, tehát a hatásfok csupán

0,03 %.

A gyertya közvetlen elégetésével lényegesen (több, mint 50-szer) kisebb hatásfokkal kapunk fényt, mint az 1) folyamattal (bár ennek hatásfokára sem lehetünk igazán büszkék).

Csupán fény-energetikai szempontokat nézve, kár elégetni a gyertyát.
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